
T A  R T A L O M :
László DézSő: „Tegnap és ma és ö rökké .. 
Dr. Gönczy Lajos: Hogyan prédikáljunk ma? 
Dr. Nagy Géza: Az erdélyi protestántizmus 
szelleme és áldásai. — László Dezső: A háború 
hatása egyházunkra. — Nagy Z o ltán : Ifjúsá
gunk és a háború. — Kiss Árpádné Seprőd! 

Anna: Küzdelem a jövőért. — Irodalom.

XVIII. ÉVFOLYAM. 1944. JÚNIUS.



bizalommal k ^ jü k
az előfizetési díjak sürgős beküldését, hogy 
lapunk kiadása zavartalanul folyhassék!

Kérjük az esetleges címváltozásokat a kiadóhivatallal 
azonnal közölni. Említse meg lapunkat és testvérlapját, 
a REFORM ÁTUS ÉLET-et ismerőseinek. — Mindkét 
lapból szívesen küld mutatványszámot a kiadóhivatal.

Egyházi sajtó nélkül nem lehet egyházat építeni. Tekintse 
lapunkat úgy, mint a magyar református egyházépités 
egyik szükséges eszközét.
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„ Tegnap és ma és örökké.. ,*
—  Révész Imre könyoe.  —

Pár héttel ezelőtt jelent meg a Coetus Theo* 
logorum Református Theologusok Munkaközös* 
ségének kiadványsorozata 4—5. számaként Ré* 
vész Imre, püspök reprezentáns, nagy tanulmány* 
kötete. A  négyszázhúszlapos könyv négy cső* 
portban: I. elvek, II. emberek és tények, III. 
távlatok és IV. genius loci, negyvenöt tanulmányt, 
előadást és cikket tartalmaz. Nagy nyereségnek 
tartjuk, hogy ezek a különböző egyházi és tudó* 
mányos lapokban, főleg a Protestáns Szemlében 
megjelent írások végre együtt is napvilágot 
láttak.

Gondviselésszerű ténynek tekintjük, hogy ez 
a könyv éppen m o st jelent meg, mert éppen a 
mostani bizonytalanságban élő egyháznak ad 
nagyon fontos útmutatásokat és vigasztalást.

A z  írások javarésze tö r té n e lm i jellegű 
Mini történelmi feldolgozások a megbízhatóság 
és tudományos szakszerűség minden jelét magú* 
kon hordozzák. Értékük azonban nemcsak tudó* 
mányos, hanem kérügmátikus is. Mindenike, a 
könyv címének megfelelően, Krisztusról való 
b izon yság té teL  Meglátjuk belőlük, hogy Krisz* 
tus tegnap és ma és örökké felette áll a törté* 
nelemnek, és a hozzá való viszonyulás az em* 
béri élet egyetlen tartó alapja. A  történelmi 
bizonytalanság és átalakulás mostani idejében ez 
a bizonyságtétel a lélek számára erőt adó ke* 
nyér és felüdítő ital.

A  könyv újból és újból, különböző korok és 
személyiségek tükrében, rámutat arra, hogy meny* 
nyíre összeszövődött a m a g y a r  so rs az evan* 
gyéliom szolgálatával, a református egyház éle* 
tével Révész Imre, mint igazi hitvalló, állandóan 
figyelmeztet arra, hogy nemzetünkért azzal le* 
szünk legtöbbet, ha számára a hamisítatlan tiszta 
evangyéliomot hirdetjük, ha mint egyének és 
nemzet igazán eljutunk a Krisztusban való hit* 
közösségre. Ebben a nemzedékben senki sem 
tett hozzá hasonló teljes tisztasággal bizonyságot

az Igéről: keressétek először Istennek országát 
és annak igazságát, és mindenek megadatnak 
nékiek. KelUé mondanunk, hogy ez a szilárd 
álláspont, amelyet ez a könyv hirdet, ma milyen 
biztos tájékozódási ad az egyháznak az össze* 
kuszálódott életben.

A z  egész könyvön végigvonul a keresztyén 
ember mélységes v á lsá g é rze te  és válságludata, 
ez másszóval azt jelenti, hogy a bűnt teljes való* 
ságában, mint az emberi életei és történelmet a 
világ végéig meghatározó tényt fogja fel. Vilá* 
gosan látja a magyar élet és a mi református 
egyházunk összes válságtüneteit, azaz bűneinket. 
Félreérthetetlenül kiérezzük a könyvből az író 
mélységes aggodalmát a tekintetben, hogy a 
bennünket most körülvevő és kiteljesedő vál* 
ságra nem vagyunk felkészülve. Pedig a válság 
legyőzésének első feltétele a válság tényének 
felismerése. Nem volna azonban igazi történetíró 
és bizonyságtevő prédikátor, ha másfelől nem 
mutatna rá arra, hogy egyetlen válság sem tudja 
Isten gyermekeit elpusztítani, ha azok a válság 
legsúlyosabb óráiban a Krisztusban adott vált* 
sághoz menekülnek.

A  könyv olvasása közben rá kell döbben* 
nünk arra, hogy Európa és benne a magyar 
nemzet és az egyházi élet új tö r té n e lm i fo rr  
du lófában  vagyunk. E gy korszak, a liberáliz* 
musé kétségkívül lezáródott és az új korszak 
vajúdása ijesztő jelenségek között éppen most 
folyik. Milyen lesz az új világ, nem tudjuk, de 
egy bizonyos, hogy abban Krisztusnak és az ő 
egyházának szerves helye és szolgálata lesz. 
A  református egyháznak ma kötelessége előre 
nézni és önmagát, amennyire ez lehetséges, tör* 
ténelme új korszakára felkészíteni. Jövője csakis 
a hitvalló egyháznak van, annak, amelyik 
Krisztusával való élő közösségében az evan* 
gyéliom szolgálatában minden áldozatra kész.

Érdemes külön rámutatni arra, hogy mi a



Révész Imre álláspontja az úgynevezett fe les  
k e z e i t  kérdésben. Semmiképpen sem a liberális 
türelmesség, amely, hogy a másik egyház érde
két ne sértse, saját értékeit is háttérbe állítja. 
Mindenekelőtt világosan felmutatja a római és 
keleti keresztyénségtői való lényegbeli különb
ségünket. Nem hallgatja el sem a mi, sem a 
többi egyház bűneit és fogyatékosságait. A  re* 
formátus egyházat, mint az első pünkösdkor el
indult egyház kitérés nélküli szerves folytatását 
tekinti. A  keresztyénségnek protestántizmuson 
kívüli másik kél ágától sem tagadja meg az 
egyház-jelleget és azok jelentőségét minden te
kintetben értékeli. Felfogása szerint mindenik 
egyháznak megvan a maga munkaterülete, a 
gondozatlan hívek sok-sok ezres tömege, mindé-  
nik egyház számára a legelső kötelesség nem a 
másik tagjai közül való lélekhalászás, hanem 
saját egyháziallan tömegeinek misszionálása. A z  
egyházak annál közelebb jutnak egymáshoz, 
minél mélyebb kapcsolatban vannak az egyetlen 
fővel: Krisztussal

A  könyvön keresztül á református lelki csas 
Iád  képe bontakozik ki előliünk. Megelevenednek 
az ősök, a közvetlen elődök és a ma élők egy

aránt. Eleven színekben bomlik elénk a Tiszántúl 
és különösen Debrecen református világa. Meg
elevenedik a genius loci, de nem szakad ki a 
nagy együttesből Erdély ölelkezik a Tiszántúllal, 
látjuk, mit leitek ők az egész magyar református 
egyházért és az egész egyház ő érettük. M eny
nyire nem sablonos, külföldi utánzatokban élő, 
mennyire igazán magyar a magyar protestántiz- 
mus, világlik elénk a könyvből. A z  evangyéliom 
átitatta a magyar lelket annyira, hogy egészen 
sajátos értékeket és életformákat tudott kitermelni. 
Felbátorít arra a hitre, hogy bármilyen kataszt
rófa zúdul reánk, az itt működő evangyéliom 
új formákat tud majd ezután is termelni.

Sajnáljuk, hogy Révész Imréi súlyos püspöki 
szolgálata megakadályozta a magyar református 
egyház története nagy művének tovább folytatá
sában. Tudjuk, hogy ez neki és nekünk mekkora 
fájdalmat jelent. Tanulmányainak gyűjteménye 
és a belőle nyeri üzenet azonban hathatós 
vigasztalás ebben a fájdalomban. Ma erre a 
könyvre szükség van. Isten Szentlelke kísérje az 
útján, hogy küldetését betölthesse.

L Á S Z L Ó  D EZSŐ .

Hogyan prédikáljunk ma?
Az igehirdetőnek mindig ez a kérdése: hogyan ? 

A „mitu kérdése nincs rám bízva. Mint a 
heröldnak, úgy nekem is adva van: mit. A herold 
legfeljebb csak annyit tehet, hogy a maga sza
vaival, a rendelkezésére álló eszközökkel (pél
dául nyelveken, mikrofonon, fényjelekkel) adja 
tovább az üzenetet. De neki pontosan és hűsé
gesen azt kell mondania, amit a megbízó üzen. 
Még, amikor látszólag rám van bízva a 
„mit“, akkor is lényegében a „hogyanról“ van 
szó. Arról, hogy azt az üzenetet milyen vonat
kozásban, milyen megvilágításban próbálom 
bemutatni. Mint ahogyan a heröldnak lehet 
részlet-utasítása: a szegényeknek mondd ezt, 
a gazdagoknak azt, a sírónak emezt, a neve
tőknek amazt. De mindig szigorúan megszabott 
a mondanivaló.

Hogyan prédikáljak ? Itt most általában 
elvileg kell állást foglalnunk. De legelőször 
egészen konkréten, egészen a saját szemé
lyemre vonatkozólag kell feltennem a kérdést: 
én hogyan prédikáljak ? Én, aki ilyen meg olyan 
vagyok, így állok Isten előtt, így a gyülekezet 
előtt. Ezt a kérdést másképpen így lehetne fel
tenni: hogyan prédikálhatok én? prédikálha
tok-e egyáltalában én ? Vagyis a prédikálá- 
som lehetőségére vonatkozik. Merészelhetek-e 
én egyáltalában prédikálni? Aki nem néz min
den egyes alkalommal komolyan szembe ezzel 
a kérdéssel, az nem tud megfelelni arra a 
további kérdésre, amely beszélgetésünk tárgyát

képezi: ha már merészelek prédikálni ma, abban 
a sajátos szituációban, amelyben én magam 
vagyok, milyen legyen az én prédikálásom ? 
Csak ezután lehet többes első’ személyben 
tenni fel a kérdést: hogyan prédikáljunk mi, 
a kolozsvári egyházmegye lelkipásztorai, az 
erdélyi egyházkerület igehirdetői?

A kérdés további hangsúlya: hogyan pré
dikáljunk ma?  A kérdés nem is hangozhatik 
másképpen. A kérdés mindig az itt és mostra 
vonatkozik. Ha mi olyan élesen, olyan felülről 
és olyan átfogón látnók a helyzetet, mint a mi 
megbízónk, Isten, akkor lenne nyilvánvalóvá, 
hogy milyen óriási különbség van az egyik 
alkalom és a másik között ugyanabban a 
gyülekezetben is, mégha ezek az alkalmak olyan 
közel vannak is egymáshoz, mint a tegnap és 
a ma, a ma és a holnap. Néha mi is látunk 
ebből valamit. Minél hűségesebb pásztor valaki, 
annál többet. Mert minket nem a külvilágban, 
az élet külsőségeiben végbement és végbemenő 
változások érdekelnek, hanem a lelkiek. Amik 
bent mennek végbe. Hány ember van (és vájjon 
mi magunk is nem tartozunk azok közé), akik
nek a lelkében még az ilyen ítéletes idők 
sem okoznak gyökeres változást. Hányán 
vagyunk, akik átéltük az első világháborút, a 
román uralmat, a felszabadulást, a második 
világháborút és maradtunk azok, akik voltunk. 
Éppen olyan önzők, vagy irigyek, vagy hitet
lenek, vagy közönyösek, mint azelőtt. Viszont
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hányszor tapasztaljuk, hogy aránylag egészen 
jelentéktelen, legalább is történelmileg jelenték
telen események óriási változást okozhatnak 
a lelkekben, pld. egy tragikus eset, amelyből 
nyilvánvalóvá lesz, hogy a bűn megkapja a 
maga büntetését.

A hogyan kérdésénél tehát az első felada
tunk annak a megállapítása, hogyan nézi a 
gyülekezet a háborút ? Milyen hatást gyako
rol reá? Milyen kérdéseket vet fel előtte? 
Vagy egyáltalában vet-e föl kérdéseket? Éle
sen kell tehát látnom a mát, vagyis azt a szi
tuációt, főképpen lelki szituációt, amelyben van 
a gyülekezet és,a gyülekezetnek az állásfogla
lását, magatartását ebben a szituációban. Milyen 
Istennel és embertársaival szembeni magatar
tása ? Istent vádolja a háborúért ? önmagát ? 
Vagy másokat?

Nyilvánvaló, hogy mindezekben a kérdések
ben a helyes feleletet csak az találhatja meg, 
aki mindenek előtt tisztázta az t: mit szól Isten 
ehhez a szituációhoz, külsőköz és belsőhöz? 
mit szól ehhez az itthez és mosthoz, amelyben 
mi élünk? Nyilvánvaló, hogy mást üzen a 
finneknek és mást az oroszoknak, és mást az 
amerikaiaknak, mint nekünk magyaroknak. Mást 
a katonáknak és mást az itthonlevőknek, mást 
a bombázóknak és mást a bombázottaknak.

De itt mindjárt nagyon hirtelen meg kell 
állanunk. Vájjon ténylegesen mást üzen ? 
És ha mást üzen, mennyiben más az az üzenet ? 
Eggyel tisztában kell lenni. Ez a különbség 
nem a lényegre vonatkozik. Lényegében Isten 
üzenete mindig ugyanaz. Amint Jézus össze
foglalta a nagy parancsolatban. Ezt az azonos 
üzenetet kell más és más vonatkozásban, más 
és más megvilágításban bemutatni, aszerint, 
hogy hol állunk, hová állított minket az itt és 
most, amelyben élünk, amelyben elhelyezked
tünk. Tehát a különbség nem Istenre, hanem 
az emberekre vonatkozik.

Ebből a mi prédikálásunkra az következik, 
hogy mi ma nem prédikálhatunk másként, 
mint prédikáltunk tegnap és fogunk prédi
kálni holnap. Jézus Krisztus tegnap és ma és 
mindörökké ugyanaz. Istennél nincs változás, 
vagy a változásnak árnyéka. Végzetes vesze
delem lenne és az egész igehirdetés hitelét le
járatná, ha a gyülekezet megállapíthatná, hogy 
mi ma mást prédikálunk, más evangéliumot 
hirdetünk, mint tegnap, mást a háborúban, mint 
a békében. Akármekkora változást idézett is elő 
a háború a világban, akármennyire felforgatta 
is az ember és ember, a nép és nép közötti 
viszonyt, egyetlen egyben: Istenben nem idé
zett elő változást, egyetlen egy viszonyban, 
Isten és a hívő közötti, Isten és a bűnös kö
zötti, egy szóval Isten és az ember közötti 
viszonyban nem idézett elő változást. Mert 
Isten maradt az, aki volt. A haragja nem 
lett nagyobb a bűnnel és az emberi gonoszság

gal szemben, a szánalma, az irgalma, a könyö
rü lte  és szeretete nem lett kisebb. Ma éppen 
úgy az ő kezében vagyunk, az ő kegyelmé
ből élünk, ma éppen úgy ő visel gondot, ma 
éppen úgy nem eshetik le egy hajszál a fejünk
ről, mint ezelőtt, a béke idejében. Ő ma is 
éppen úgy úr a világban, mint ezelőtt. A háború 
semmiféle vonatkozásban sem érintheti Istent 
és az ő uralmát.

Ezzel megkaptam az alapot a háború helyes 
megítélésére. Bármilyen is a gyülekezet maga
tartása a háborúval szemben, mindig fennál az 
a kötelezettség, hogy felébresszem az Isten 
előtti felelősséget, melyet a háborúért mind
nyájunknak hordozni kell. Zúgoldás nélkül 
magunkra kell vennünk'1 a háborúnak minden 
terhét, el kell hordoznunk minden csapását, mint 
a mi cselekedeteinknek gyümölcsét, mint meg
érdemelt, jól megérdemelt büntetést. Csak ezen 
az úton lehet eljutni az igazi, az Isten sze
rinti vigasztaláshoz. Hazug vígasztalás és 
a sátán beszéde, amely azzal vigasztalja az 
embereket: ne féljetek, nem fog semmi bajo
tok történni, semmi fájdalom, veszedelem rátok 
nem következik, Isten egészen bizonyosan meg
kímél minden bajtól. Ez a vígasztalás teljesen 
ismeretlen az írásban, teljesen idegen attól. 
Az írás vigasztalása ez: „Szeretteim, ne ré
müljetek meg a tűztől, amely próbáltatás végett 
támadt közietek, mintha valami rémületes dolog 
történnék veletek, sőt amennyiben részetek van 
a Krisztus szenvedéseiben, örüljetek/* (I. Pét. 
4 :1 2 —13.) Mi alapon várhatja bárki, hogy 
Isten megkíméli ? Hogy mi ártatlanok vagyunk 
a háború felidézésében? Mi nem akartuk a 
háborút ? Bizonyos, hogy ez vagy az az államfő, 
vagy bárki más, akarta? Lehetséges, hogy mi, 
akik a háborútól reméltük felszabadulásunkat, 
inkább akartuk, mint azok az államférfiak, aki
ket majd a háború bűnbakkjaivá tesznek. Tisz
tába kell tehát jönnünk, hogy egyáltalában nem 
biztos, hogy Isten megkímél. Akármennyit 
imádkozom és szolgálok is, lehet, hogy kemé
nyen megpróbál. Csak egy bizonyos: az övéi
nek minden javára szolgál. De csak az övéi
nek. De azoknak egész bizonyosan.

Szörnyű a háború. De akkor lesz igazán 
rettenetes, ha eseményeivel, fenyegetéseivel 
a lélek és Isten közé tud állani, el tudja 
fedni és felejtetni Isten atyai arcát, el tudja 
felejtetni a keresztet, el a kereszten nyilván
valóvá lett kibeszélhetetlen szeretetet. Igehir
detésünk arra kell igyekezzék, hogy szabaddá 
tegye és szabadon tartsa az Istenhez vezető 
útat. Ne tudjon senki és semmi a lélek és Isten 
közé állani. Ez az örök igehirdetői feladat.

A háború lehet Istentől adott meghálálha- 
tatlan alkalom, mely arra szolgál, hogy Isten
hez fordítsa a lelkeket és ismét megtaláltassa 
vele a segedelem egyetlen forrását. A háború 
minden veszedelme, vesztesége összezsugorodik,
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eltörpül ahhoz a kibeszélhetetlen nyereséghez 
képest, amit az jelent, ha valaki ezekben az 
apokaliptikus időkben megtalálja az Istennek 
békességét.

Hogyan nézzem a háborút emberekhez 
való viszonyomban ? Benne vagyunk a hábo
rúban, akár akartuk, akár nem. Isten azt kívánja, 
hogy Isten gyermekeihez illő módon hordoz
zam terheit: hazám és népem iránti áldozatos 
hűséggel, teljes szolgálatkészséggel. Mindenki
nek ki kell venni a részét ott és úgy, ahogyan 
Isten rendelte. Nem a meggazdagodás, nem a 
nyugodt élet ideje ez. Isten előtti önvizsgálat- 
tnl kell viselkedni. Ne a sátán, hanem Isten 
vezessen. Ne a gyűlölet, hanem a szeretet. 
Ne a bosszúvágy, hanem a megbocsátás. Isten 
igazi gyermekei is viseltek és viselnek háborút, 
nem kevesebb hősieséggel és erővel, mint mások. 
Például a finnek. Fontos: ne legyenek telke
men úrrá azok a gonosz indulatok, melyek 
a háborút felidézték.

A háború rettenetes dolog.
De elviselhetetlenül szörnyűvé az teszi, ha 

arra való alkalommá lesz, hogy lelkemben, a 
társadalomban, a népem között elszabadulja
nak azok a sátáni erők, amelyek a háború 
igazi fúriái.

A háború önmagában semmiképpen sem 
kívánatos. De meg kell látnunk benne is az 
Isten ajándékozó kezét. Azt az atyai kezet, 
amely kemény ugyan, de éppen a keménysé
gével akarja javunkat. Leszámolásra kénysze
rít. Önmagámmal, erőimmel, Istennel. Mint 
ahogyan rákényszerít, hogy testi javaim közül 
mit tartok a legértékesebbnek, mit teszek be 
pl. a Iégócsomagomba: úgy kényszerít, hogy 
lelkiekben is leszámoljak. Mi az igazi érték? 
Mit tartsak meg és mit dobjak félre? Ez a 
leszámolás és ebből fakadó állásfoglalás sok 
mindent tisztáz, ami addig homályban volt.

Igehirdetésünk szempontjából a háború aján
dékai közé kell sorolnunk írásmagyarázó erejét. 
Az írást csak az tudja megérteni, aki Isten 
kezében tudja magát. Veszedelmek között lehet 
megérteni, mert veszedelmek között levőkhöz 
szól. Aki jól érzi magát ebben a világban, 
annak üres beszéd az Ige. Most kezdjük érteni, 
mit jelent: Csak Istenben nyugszik meg lelkem; 
Nincs békessége az istenteleneknek; Az Isten
nek békessége minden értelmet felül halad; 
Isten az én kőszálam. A háború írásmagyarázó 
világossága abban van, hogy brutálisan ugyan, 
de őszintén feltárja az igaz helyzetet. Máskor 
is úgy volt, hogy minden pillanatban mindent 
elveszíthettünk. De elfeledkeztünk erről, mert 
úgy állítottuk be az egész életet, hogy a keserű 
valóságot elfedjük.

Hogyan prédikáljunk tehát ma?
1. Nem szabad mindig a háborúról beszélni. 

Onnan venni minden képet minden hasonlatot.

De nem is szabad a háborúról és kérdései
ről hallgatni, mintha nem érdekelne. Nem szabad 
a háborút lekicsinyelni.

Különösképpen nem szabad olyan magatar
tást követelni, amelyek az ^szenteskedésnek, 
legalább is a rosszul értelmezett hitnek a köve
telése. Pl. abból, hogy bízom Istenben, nem 
következik, hogy semmiféle óvóintézkedést nem 
teszek magam és javaimnak a légitámadástól 
való megvédésére.

2. Most még fokozottabb mértékben kell 
vigyázni arra, hogy igeszerü legyen a prédiká- 
lásunk. Mert akkor nem lesz kérdés a „hogyan“. 
Az Ige éppen ilyen, háborúságban élő embe
rekhez szól.

3. Minél inkább az Ige adja fel nekünk a 
kérdést, minél inkább az Ige világítja meg a 
helyzetet, annál inkább nyilvánvalóvá lesz, hogy 
ma is csak úgy kell prédikálnunk, mint más
kor. Mert a gyökér kérdések, az alapvető kér
dések, az igazi existenciális kérdések háború
ban és békében azonosak.

4. Mikor prédikálunk, ne üljünk fel a bíró 
magas székébe. Az az Ige és nem az igehir
dető helye. Mély bűnbánattal, annak a szolgá
nak a felelősségével prédikáljunk, aki tudta és 
nem cselekedte az Ura akaratát.

5. Azzal a reménységgel prédikáljunk, hogy
Krisztus ennek a háborúnak a terheit is magára 
vette a kereszten* Dr< £a/os.

* A mai helyzet egészséges jelének tekintjük, hogy 
cikkünk témájával majdnem mindenik egyházi lapunk 
foglalkozott. Az igehirdetés kérdése egyben az igehall
gatás kérdése is. (Szerk)

MAGAMRÓL
Dr. Ravasz László dunamelléki vef. püspök 

THEOLOGIAI ÖNÉLETRAJZA
június hóban jelenik meg a Református Theologusok 
Munkaközösségének kiadásában. — Előjegyzési á r a : a 
Munkaközösség tagjainak 3*20 P.f másoknak 4a20 P.

E theologiai önéletrajz nagyszerű betekintést nyújt 
a magyar reformátusság vezető egyéniségének egész 
eddigi szellemi és tudományos fejlődésébe. Hatvanadik 
életévének betöltése alkalmával az egyház legkiválóbb 
képviselői igyekeztek felvázolni Ravasz László Igehir- 
detői, theologiai, általában: szellemi fejlődését. Most 
őmaga mondja el, milyennek látja eddigi önmagát és 
fejlődését. E néhány ívből rendkívül sokat tanulhat és 
igen meggazdagodhat minden olvasója.

E theologiai önéletrajz megrendelhető levelezőlapon 
vagy pedig az előjegyzési árnak a 49.801. sz. posta
takarékpénztári csekkszámlára történő befizetése útján 
a C o e tu s  T h eo lo g o ru m , Református Theologusok 
Munkaközösségének főtitkári hivatalánál, Debrecen, 10. 
Központi Egyetem.
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Az erdélyi protestántizmus szelleme és áldásai.
Az erdélyi protestantizmusnak két szélső

séges megítélésével találkozunk. Az egyiket 
Szekfü Gyula képviseli, aki Bethlen Gáborról 
írt, közismert monográfiájában (Budapest, 1929. 
276.) egyenesen a nagy fejedelmet és így val
lási álláspontját teszi felelőssé azért, hogy nem
zetünk, mely eddig Közép-Európa alkotórésze 
volt, most kettéoszlik. Ennek alapján ma, 
egyes r. katolikus íróknál divatba jött a magyar
ság hit- és világnézeti megoszlásánál az erdélyi 
protestántizmust tetemre hívni. Szerintük a 
nemzeti megoszlás egyik forrása a reformáció 
s ennek éppen Erdélyben megvalósuló, politikai
lag szervezett alakja. Minden gyógyulás és újjá
születés pedig ismét a régi, középkori, vallási 
egység helyreállításától várható. A másik szélső
séges álláspontot a protestáns közvélemény fog
lalja el. E szerint az erdélyi reformáció itt 
mintaszerű egyházi és társadalmi állapotokat 
eredményezett, amelyek az egyetemes emberi és 
magyar nemzeti fejlődésben példa nélkül világol- 
nak és ma is az egyetlen lehetséges, nemzet
építő programmot foglalják magukba. A refor
máció itteni apostolai, fejedelmei, tudósai, poli
tikusai — hősök, akikről csak a legnagyobb 
magasztalás hangján, ünnepi beszédekben és 
ódákban lehet beszélni. Bírálatuk a felekezeti 
elfogultság és rosszindulatú okvetetlenkedés 
eredménye.

E két felfogással szemben mindenek előtt 
azt akarom leszögezni, hogy az erdélyi protes
tántizmus elsősorban hiti Az itteni reformáció 
első magyarnyelvű emléke, egy tordai protes
táns ének 1544-ből, melynek szerzője Kolozsvári 
Fodor vagy Csipkés Bálint, a többek között 
ezt mondja:

Nyugszik lelkem én testemben,
Krisztus felöl igaz hitben,
Szent Atyjánál reménységem,
Idvösségem nincs kétségben.

Ez a szilárd hit, az Isten kegyelmében és 
üdvözítésében vetett, rendületlen bizonyosság 
az erdélyi protestáns;’ember legfőbb menedéke. 
Az itteni politikai, társadalmi és vallási harcok 
„tündéries“ változása, kiismerhetetlensége szinte 
rákényszeríti alléikét az élő Isten keresésére 
és a benne való megnyugvásra. A nagy protes
táns” fejedelmek személyiségének értékét nem- 
csak^politikájuk teszi, hanem ez. Bocskay így 
ír végrendeletében: „Ha mind e széles világ
nak bűneit én cselekedtem volna is, az én 
Idvezítő Krisztusomnak minden hívekért, 
én érettem is szegény, bűnös féregért a 
keresztfán kiontatott csak egy csepp vére 
is én rólam azt elmosta és a szentek seregé
ben, minden kétségkívül bizonyos vagyok 
idvességem fe lő l“ I. Rákóczi György pedig

„nem pompával, ezüsttel, arannyal akar menni 
az Isten irgalmasságát kérni, hanem igaz hite 
által, a Jézus Krisztus drágalátos vérével 
érdemes confessióban akarja lelkét testes
től paradicsomba tétetni." Ez a győzelmes 
hit, a Megváltóval való élétegység nyugtatja 
meg a nagy evangélikus költőnőnek, Petrőczy 
Kata Szidóniának „kereszt alatt elbágyadt szivét“ 
s teszi költészetét a Biblia szellemének áldott 
tolmácsolójává.

De ne gondoljuk azt, hogy ez a hit az itteni 
protestántizmusban mindig töretlenül fennállott. 
A hit — mint tudjuk — nem állandó birtok, 
hanem Isten ajándéka. Nem rendelkezhetünk 
fölötte, sőt sokszor ki van téve az ingadozás
nak. (Márk 9:24.) Erdély története nem csupán 
fényes, hanem sokszor vérrel és könnytől áztatott 
lapokból is áll. A közéleti szenvedéseket, nem
zeti és társadalmi élet romlását pedig sokszor 
nem külső csapások, hanem a hitélet aláhanyat- 
lása idézi elő. Báthory Gábor református volt. 
De amint egyik egyházlörténészünk (Pokoly) 
följegyzi, udvari papjai is ép oly erőszakosak, 
önzők voltak, mint ő. Apafi idejében ország- 
gyűlési törvény (1675, 1676) kell hogy intéz
kedjék az istentiszteletek rendes látogatása 
érdekében és az egyháznak tett kegyes hagyo
mányokat maga a fejedelem testvére, Anna 
foglalja le. A legveszedelmesebb eset pedig az, 
mikor a protestáns lélek annyira bízik Isten 
kegyelmében, hogy ez a hit már elbizakodott
sággá fajul. A hívő keresztyén perszonálizmus- 
ból könnyelmű vakmerőség és istenkísértés lesz. 
Ez a bibliai vágányból kilendülő gondolkozás 
rontja meg II. Rákóczi Györgyöt s ezzel együtt 
a pusztulás démonait szabadítja rá e szerencsét
len országra. Mi magunk is átéltünk egy ilyen 
korszakot: a századforduló liberális theologiá- 
jának sivár korszakát. Annyira hangsúlyozták 
akkor a hit és tudás egységét, hogy a hitnek 
sajátos tartalma, életformáló jelentősége egészen 
elhalványult. Népiskoláink nagyrészét feladtuk, 
a templomokat a sok okoskodó vagy hangzatos 
frázisokkal, ékes szólamokkal üresekké prédi
káltuk, híveink közéleti irányítása kucsúszott 
kezünkből. Ha nem jön a világháború és utána 
a román elnyomás, ki tudja, hogy hová süllyed
tünk volna ezen az úton ? . . .  Ekkor történt 
az, hogy egyik közömbös hétfalusi evangélikus 
gyülekezet magának unitárius papot választott, 
aki e hivatalában megmaradt egészen haláláig. 
A kolozsvári lelkipásztorok és egyházi emberek 
pedig a nagypénteket egész a feltámadás elő
estéjéig terjedő mulatozással szentségtelenítették 
meg. Mikor aztán egy évtized múlva csattogott 
rajtunk a román ostor, akkor ismét megkerestük 
az Urat.

Mert a szél ahová akar, fű és annak
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zúgását hallod, de nem tudod, honnan jő 
és hová megy. (János 3 :8 .) Tévedés azt 
hinni, hogy Isten csak a templomi igehirdetés 
és egyházi szolgálat útján tudja építeni az ő 
országát. Téves az a történetszemlélet, amelyik 
az itteni protestántizmus külső  fellendülését 
tekinti a hit és erkölcsi élet virágkorának. Isten 
sokszor a zivatarban, a sötét éjtszakában emeli 
fel az ő hangját hallható módon, és tűzoszlop- 
ban jelenik meg tévelygő népe előtt. Krisztus 
dicsőségét akkor látta meg a pogány százados 
és a bűnös Jeruzsálem, mikor égzengés és föld
indulás közben a templom kárpitja kettéhasadt. 
Ilyenkor ragadja meg a gyönge lélek a feléje 
nyújtott, megváltó kezet, s ilyenkor fogják meg 
egymás kezét Erdély népei.

De térjünk vissza a Krisztusba vetett hit 
áldásaihoz.

Ha én üdvösségemet nem földi, látható intéz
ményekben, hanem egyedül Benne, az ég dicső 
királyában keresem, akkor először is megértő 
szeretet következik a többi, velem együtt Isten 
országát kereső keresztyénnel és egyházzal 
szemben. Ismét hangsúlyozom: megértő sze
retet és nem felekezetközi türelem ! A kettő 
alapjában véve különböző. Megérti a szülő az 
ő gyermekét, a tanító tanítványát, a fejlettebb, 
öntudatosabb, hívőbb keresztyén az öntudatlant, 
a kiskorút, a keresőt. Ezzel szemben a feleke
zeti türelem a laissez fairé, laissez aller elvére 
emlékeztető, közömbös magatartás, amelynek 
árnyékában mindenik történelmi egyház nyu
godtan alhatik, vagy foglalkozhatik földi cél
jaival. Rábízza az államra a társadalmi élet 
építését 1 A klasszikus erdélyi valláspolitika 
nem a türelem, hanem a megértő szeretetet 
konzerválja a négy bevett vallás egyenjogúsá
gában és az 1615-i kolozsvári végzésben. E sze
rint az egyházi vagyon mindenütt a többségé, 
de a többség tartozik segíteni a kisebbségben 
lévő híveknek a templom és egyházi épületek 
felemelésében. Nem merevíti meg tehát az egy
házak helyzetét, hanem megadja a kisebbségnek 
a lehetőséget, hogy többséggé lehessen. De 
viszont, ha többségbe jut, ennek kötelezettségei 
is vannak a gyöngébbekkel szemben. Az egy
házak ilyenformán nemes versenyben élnek, 
agitálnak, misszionálnak, végzik szent munká
jukat. Ez természetesen a hitigazságokba való 
intenzív elmélyedést követeli meg. Amint lát
hatjuk, ez biblikus, protestáns álláspont és csakis 
ezt érdemes védelmezni, nem pedig a színtelen 
vallási türelmet.

Ugyancsak a Krisztusba, mint egyedüli Üd
vözítőbe vetett hitből következik a földi intéz
mények komoly és Isten akarata szerinti 
reformációja. Elsősorban magáé a látható 
egyházé. Sajátos jellemvonása az itteni protes- 
tántizmusnak, hogy mindig megőrizte komoly, 
kritikai jellegét. Itt a XVII. században a puri
tánizmus, a XVIII.-ban a pietizmus, a XlX.-ben

a komoly, közvetítő szellemű ideálizmus sokkal 
hamarább talál befogadásra és önálló feldolgo
zásra, mint az ország többi egyházkerületében. A 
reformátori theologia is itt kezdi meg hódító 
útját az 1920-as évek közepén. Itt állítják be 
1702-ben legkorábban, minden gyülekezetben a 
presbitériumot s itt lesz ez évszázad elején az 
egyesületi keretek között folyó belmisszió a 
gyülekezetek és az egyetemes egyház szerves 
tevékenysége. Az itteni lelkipásztor és öntuda
tos hívő állandóan érzi azt, hogy Krisztus az ő 
földi egyházát, mint egy ékes menyasszonyt, 
mindegyre meg kell hogy mossa az Ige fere- 
dője által, hogy szeplő és fogyatkozás nélkül 
állítsa maga elé (Ef. 5:27). A bátor, hívő 
kezdeményezés lelke nélkül igazi erdélyi pro
testáns embert nem lehet elképzelni.

De éppoly komolyan veszi a társadalmi 
élet reformációját is. Az a középkori gondo
lat, hogy csak az egyház Istené, a világi élet
formákat, államot, kultúrát, tudományt, művé
szetet pedig át lehet engedni öncélú, sokszor 
sátáni törekvéseknek, nálunk soha sem találhat 
polgárjogot. Nekünk hívő politikusaink voltak, 
mint Bethlen Gábor és 'Wesselényi Miklós, 
biblikus kultúrhőseink, mint Apáczai és Mikó 
Imre, mélyen vallásos tudósaink, mint Bolyai 
Farkas és Körösi Csorna Sándor, evangéliumi 
igazságokat sugárzó íróink, mint Kemény Zsig- 
mond és Reményik Sándor. Hogy mit jelen
tettek ők az egyetemes magyar szellemi élet 
fejlődésében, arra felesleges rámutatnom. Nél
külük szegény és sivár volna a magyar kuitúr- 
történelem, nevük pedig programm, amelyet ma 
is minden egészséges reformtörekvés zászlójára 
kell írni.

A magyarság most, az idők komolyságához 
méltó módon az erők összefogását, szintézisét 
keresi. Ne feledjük e munka"5 közben, hogy ez 
csak az élő, érettünk szenvedett és érettünk 
föltámadt, üdvözítő Jézus Krisztusban való, evan
géliumi hit alapján lehetséges. Ha ennek ön
tudatosítása és programmalkotó ereje kidolgo
zásában, hasznosításában az itteni protestán
tizmus segítségére lehet, akkor nem hiába 
szakadt ránk a mostani vihar. Utána megtisz
tulás és új egyéni, nemzeti élet fog felvirá
gozni. Dr. Nagy Géza.

Amikor az egész világ harcban áll s az em
ber magába száll, egészen kicsiny lesz és meg
látja, hogy minden e világon múlandó és hogy 
a hitnek ereje mennyire az egyedüli, amely át= 
segíthet egy ilyen nehéz korban,

Hit nélkül nem fogunk kivezető utat találni 
abból a káoszból, amely ma a világon uralkodik.

T e l e k i  P á l  gró f .
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A háború hatása egyházunkra.
A háborúk végső hatása teljesen kiszámít

hatatlan. Csak a fegyverek megnyugvása, a 
hadrakelt seregeknek a békés munkában való 
elhelyezkedése és a felzavart indulatok lecsen- 
desedése után lehet a háború végső hatását 
megállapítani. Ezt az időt azonban nem vár
hatjuk meg, mert egyre teljesebben tombol 
körülöttünk és felettünk a háború és hatása 
alól egyre kevésbbé tudjuk magunkat kivonni. 
A keresztyén embernek mindig kötelessége a 
saját jelenével szembenézni, annak jelenségeit 
értelmezni, azok hatását felmérni és a szüksé
ges, helyes magatartást elfoglalni. Ez az írás 
természetszerűen nem tart igényt a teljességre, 
hiszen egyetlen elme sem képes arra, hogy a 
háborúnak már most érezhető összes hatásait 
fel tudja mérni. Inkább figyelmeztetés és rá- 
eszméltetés akar lenni, segítség másoknak a 
saját tájékozódásuk és védekezésük öntudatos 
elindításában és továbbfolytatásában.

I.
Különösen a városok ellen intézett légitáma

dások óta nagyarányú lokosságcsere indult 
meg az országban. A fővárosból és a bombá
zott nagyvárosokból ezres tömegekben mene
kült ki az asszony- és gyermeknép a falvakba, 
tanyákra és üdülőhelyekre. Ennek következtében 
megcsappant a városi templomlátogatók száma, 
néptelenebbek lettek a gyülekezeti összejöve
telek. Kérdés, hogy a szétfutott hívek új lakó
helyükön belekapcsolódnak-e az ottani gyüle
kezet életébe ? Erre múlhatatlanul szükség van. 
Ha ezt megteszik, nemcsak önmaguknak, hanem 
az illető gyülekezetnek is rendkívül sokat szol
gálnak. El lehet képzelni, hogy a városról vi
dékre menekült vasárnapi iskolai vezetők egy- 
egy faluban, tanyán vagy szórványban az ott 
még ismeretlen belmissziói munkáknak: vasár
napi iskolának, bibliakörnek lesznek az elindítói. 
Azoknak a gyülekezeteknek, ahová a városból 
kimenekültek, kötelessége mint egyháznak fo
gadni a menekülteket. Nagyon jól esett, amikor 
Kolozsvár bombázása után egyik falusi lelki- 
pásztor levelet küldött és abban közölte, hogy 
gyülekezete tíz-tizenöt városi családról szívesen 
gondoskodik, szükség esetén még a közös ebéd 
főzéséről^ is intézkednek. Csakis az egyházi 
fogadtatás által lehet a falu népével megérez
tetni, hogy a falura húzódás nem lehet a falu 
számára alkalom a szerencsétlen városi lakos
ságon való élősködésre.

A falura vonult városiak közül nagyon so
kan most találkoznak először a faluval és annak 
népével. Nagyon kell vigyázniok arra, hogy 
milyen szellemet és lelket visznek oda. Mérhe
tetlen lelki kár származik abból, ha a városiak 
azzal a szellemmel élnek a falusi testvérek kö

zött, amelyik a fürdőhelyeken szokott rajtuk 
uralkodni. Semmi szükség arra, hogy a magyar 
falvak pizsama-nadrágban vagy félmeztelenül 
sétáló, cigarettázó városi hölgyeket lássanak 
falaik között. Aki falura megy, kerüljön el 
minden botránkoztató magatartást. Illeszkedjék 
bele a falu életébe, magasabb műveltségével 
álljon a falu szolgálatára.

Sohasem felejtem el, hogy a szétzavart első 
jeruzsálemi gyülekezet hány új keresztyén 
gyülekezetnek lett a kovásza. A szélrózsa min
den irányába szétfutott első keresztyének új 
lakóhelyükön, mint Krisztus gyülekezete éltek. 
Ha az ő példájukat követjük, rajtunk keresztül 
is új, tiszta keresztyén szellem áradhat be 
falvainkba.

Városokon a hívek százai és ezrei költöztek 
új lakásokba. Kiestek a régi gyülekezet szere- 
tetéből és az újba még nem kapcsolódtak bele. 
Főleg a személyes gondozásuk és családjuk 
látogatása hiányzik. Súlyos kötelesség ezeknek 
a híveknek felkutatása, meglátogatása és vi
gasztalása. Néhol pár napos vagy pár hetes 
csecsemők maradtak meg az egész családból, 
máshelyt egy tanuló gyermeken kívül a család 
minden tagja elpusztult. A csecsemőgondozás
nak és gyermekvédelemnek egész új feladatai 
bontakoznak ki. Ebben a munkában az egyház
nak elől kell járnia. Szeretetintézményeinknek 
azonnal helyeket kell biztosítaniok a világháború 
új árvái és elesettei gondozására.

Férfi híveinknek derék hada a gyülekezettől 
távol, katonai szolgálatot teljesít. A hadrakelt 
sereg jelenti a legnagyobb lakosságcserét. 
Ezeknek a katonáknak a gondozásában az ott
honi gyülekezetnek hathatósan részt kell vennie. 
A lelkipásztori hivatalban fel kell fektetni a 
harctéren levő katonák jegyzékét és velük 
állandó levelezésben kell állani a különböző bel
missziói szervek segítségével. Ennek a lelki
gondozói munkának nagy szerepe lehet abban, 
hogy a háború végén hazaérkező katonák 
könnyebben tudjanak a békés életbe belehelyez
kedni, amint az 1918 végén történt.

Minden lakosságcserének kölcsönhatás a 
következménye. Az új és régi lakók hatnak 
egymásra. Az egyház feladata az, hogy ezt a 
kettős hatást a legkedvezőbb irányban be
folyásolja. Különben ránézve is mérhetetlen 
károk származnak.

II.
A háború másik hatása a társadalmi egyen

súly kisebb-nagyobb megingásában mutatkozik. 
El kell ismernünk, hogy a mai hadvezetésnek 
sokkal inkább sikerül a háborús meggazdagodást 
megfékeznie, mint ahogyan az a megelőző há
borúban történt. Sem gazdaságilag, sem társa
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dalmilag nem okozott ez a háború akkora el
tolódást, mint a megelőző. Tagadhatatlan azon
ban, hogy ez a háború is£ megosztja a társa
dalmat. Az ellenség szántszándékkal bombázza 
a külvárosi lakónegyedeket, hogy azoknak 
lakóiban irigységet, sőt gyűlöletet ébresszen a 
belvárosi lakosokkal szemben. A gazdagabb 
embereknek több módjuk van arra, hogy csa
ládjuk biztonságáról jobban gondoskodhassanak. 
A külvárosi lakásokban lévő pincék kevesebb 
menedéket adnak a bombák ellen, mint a nagy 
paloták megerősített pincéi. Sokkal inkább vá
lik könnyen befolyásolható és irányítható„ tö
meggé a,külvárosi lakosság, mint a belvárosi. 
A szenvedélyek elharapózására ezek között a 
lelkek.között jóval több az'alkalom és lehetőség.

Megváltozhatik a falvak]és]városok]viszonya. 
A jelek* szerint a városi lakosság nía többet 
szenved, mint a falusi. A városinak szétomlik 
a háza, megszűnik vagy korlátozódik a munka- 
lehetősége, az őstermeléssel foglalkozó falusi 
viszont nemcsak védettebb helyzetben van, ha
nem terményeinek zugforgalmon keresztüli el
adása által nagyobb haszonhoz is jut.

Azokban, akiket különösebben sújtott a 
háború, akik házukat, családtagjaikat vesztették 
el, önkéntelenül is feltámad az irigység azokkal 
szemben, akik szerencsésebben vészelték át a 
támadásokat.

A régebbi háborúkban, amikor a polgári la
kosság nem volt állandó veszedelemnek kitéve, 
lényegesen más törvények szerint alakul a 
hadatviselő katonák és a békés polgárok lelki 
világa. A katona minden áldozatot meghozott, 
életét állandóan kockára tette, a polgár pedig 
a halálveszedelemtől mentes nyugalmat élvezte 
otthon. Ez a helyzet a katonákat szembeállította 
az itthoni társadalom sok egyedével és ténye
zőjével. Talán nem tévedünk, ha azt mondjuk, 
hogyma’ebben a vonatkozásban nem fenyeget 
akkora társadalmi egyensúlybomlás, mint 
amekkora a múlt háború végén állott be, ami
kor a katonák hazajöttek és leszereltek. Ma 
azonban attól lehet tartani, hogy az egész, te
hát a katona és nem katona társadalom, amelyik 
együtt szenvedi a háború borzalmait, együtt 
fog hatalmas elégedetlenségben kitörni. Az el
lenség ezt a jelenséget világosan felismerhető 
taktikával, szándékosan akarja előidézni.

Az egyháznak súlyos feladatai vannak a 
tekintetben, hogy ezt minél inkább megakadá
lyozza. Az igazi egyházban nincs társadalmi 
különbség, mert nincs úr és szolga. Az egy
háznak ma mindent meg kell tennie, hogy egy
felől a katonát és békés polgárt egyaránt 
sanyargató közös nyomorúságra: a bűn való
ságára ébressze rá az egész társadalmat, más
felől rámutasson Krisztusra és a Krisztusban 
való közös új életre. A pártok, osztályok és 
érdekcsoportok] felett álló egyháznak állandóan 
a legegyetemesebb társadalmi szellemről kell

bizonyságot tennie- nemcsak beszédével, hanem 
szolgálataival és cselekedeteivel is. Ennek a 
szolgálatnak a helyes végzésétől nagyon  ̂ sok 
függ mind a nemzet mind az egyház életében. 
Mondanunk sem kell, hogy ebben a vonat
kozásban lényegesen többről van szó, mint fel
színes társadalmi munkáról. A közös nyomorú
ságra és a közös Megváltóra kell az egész 
társadalmat rádöbbenteni.

III.
A háborúnak a lelki hatása a legkiszámít

hatatlanabb. A lélek egyéni tulajdon s ha az a 
közszellem hatása alá is kerül, igazi válságait 
a legnagyobb magánosságban éli át.

A háború következtében a lelkigondozói ese
tek végtelen sorozata bontakozik ki. Lelkek 
vergődnek az élet elszakíthatatlan kusza szöve
dékei között. Nem értik és nem tudják, hogy 
miért történik mindaz, ami körülöttük örvénylik. 
A kedvesét elveszített lélek, a hajlékától meg
fosztott ember, a háború nyomorékai, csonkái 
és bonkái mély lelki megrendülések között 
kérdezősködnek a lét végső titkai, az élet célja 
és értelme felől. Válasz, kielégítő válasz csak 
az evangyéliomból jöhet, ha azt számukra meg
próbált hitű bizonyságtevők a legszemélyesebb 
formában tudják közvetíteni. Vájjon van-é a 
mai egyházban elég lelkigondozó, elég lelki
gondozói erő? Mit tettünk azért, hogy ezek 
száma és nagysága növekedjék ? Kérdések, 
amelyekre én megnyugtató választ adni nem 
tudok. Sürgősen gondoskodnia kell az egyház
nak ennek az ijesztő hiánynak a pótlásáról.

A háborúban álló nép közhangulata, köz
tudata állandó hullámzásnak van kitéve. A köz
véleményt egyaránt befolyásolják a háború té
nyei és hírei. Mindezt a mai háborúban meg
tetézi az ellenség öntudatos propagandája, 
amelyikkel a nemzet belső lelki erejét akarja 
szétmálasztani.

Az egyháznak kötelessége közreműködni 
abban, hogy a közvélemény helyesen alakuljon 
ki. Errenézve az egyháznak végtelen sok lehe
tőség áll rendelkezésére. Mindenekelőtt a szó
szék és az egyházi élet számos munkaalkalma, 
ezeken felül az egyházi sajtó és a rádió. Az 
egyháznak ez a munkája nem lehet felszínes 
propaganda, hanem csakis a legkomolyabb és 
legtisztább értelemben vett igehirdetés és ke
resztyén tanítás. Az egyháznak az a köteles
sége, hogy híveit a háború okozta nyomorú
ságnak és kereszteknek a legmélyebb meg
értéséig, egészen a keresztyén kátárziszig, a 
megtérésig vezesse el. Az egyház nem tagad
hatja le a háború borzalmait, nem kendőzheti 
el a háború által támasztott nehézségeket. Rá 
kell mutatnia ezek gyökérokára, a bűnre, de a 
bűntudatra eljutott ember előtt hirdetnie kell a 
Krisztusban való váltságot, a|hit erejét és győ
zelmét. A ]hitben'megerősödött egyházi társa



dalmat pedig rá kell vezetni és meg kell szer
vezni a szeretetszolgálat öntudatos és tervszerű 
végzésére.

Minden háború mérhetetlen szenvedéssel, 
kereszttel, nyomorúsággal és könnyel jár. Naiv 
dolog azt képzelni, hogy általában minden szen
vedés nemesít. A tapasztalat az, hogy a szen
vedésben az ember szíve megkeményedik, abban 
a legkülönbözőbb bűnök telepednek meg. Hány 
embert ismerünk, aki a szenvedések poklában 
embermivoltából kivetkőzött és egészen elalja- 
sodott. Csakis az érettünk szenvedett és meg
halt Krisztussal együtt átvészelt szenvedés hat 
kedvezően, felemelően és megerősítőleg az em
beri lélekre. Az egyháznak ma különleges fel
adata az érettünk szenvedett Krisztust hirdetni 
és a híveket rásegíteni a szenvedő Krisztussal 
való közösségre, hogy azokat a rájuk zúduló 
szenvedések lelkileg meg ne bénítsák.

Általában az tapasztalható, hogy ma a tiszta 
igehirdetésnek erősebb a visszhangja a kivá
lasztottak lelkében, viszont azzal szemben meg
növekedett a hitetlenek ellenkezése. Isten egy 
nagy rostába helyezte a világot és benne az 
embereket. Ma eldől, hogy kik hisznek igazán 
és kik nem az Istenben. Az igazi hívőkben

egyre inkább fokozódik az érdeklődés a lét 
végső kérdései, a halál, feltámadás és örökélet 
problémái iránt. A szekták, spiritiszták és jósok 
ezt a lelki helyzetet a maguk javára, az em
berek butítására sikeresen ki is használják. 
Természetszerűen elsősorban magának az egy
háznak kell ennek a lelki helyzetnek a hívekre 
nézve egyedül egészséges megoldásán mun
kálkodnia.

A háborúban élő embert elsősorban az ér- 
zékileg fölfogható világ érdekli. A háború tá
masztotta sötétségben elveszíti a magasba és 
messzire néző tiszta tekintetet. Az egyház köte
lessége a bűnben kavarodó világ fölött valami
képen biztosítani az ég felé való szabad kite
kintést, különben, az Ige szerint, elvadul a 
nép. Az egyháznak mélységes meggyőződésben 
kell hirdetnie az Isten szerint való egyedül igaz 
emberi jövendőnek, Isten országának valóságát.

A feladat világos: a ránkbízott népet és a 
nép üdvözlésére adott evangéliumot a hitben 
élő egyháznak mindennél jobban kell szeretnie 
és egyre hívebben kell szolgálnia. Minél inkább 
ezt teszi az egyház, annál inkább megállhat az 
ítéletben, és végül is élvezheti Isten jutalmát: 
a soha el nem múló békességet. László Dezső.
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Ifjúságunk és a háború.
Jó néhány éve a háború, új korszakot nyitott 

a világ népeinek életében. A háborúnak az a 
vihara, amely végigszáguld ma az egész világon, 
általában eddig sem volt távol tőlünk, de az 
utóbbi hónapok és hetek eseményei egészen a 
legközelébe dobtak az új idők zivatarának, sőt 
beledobtak a háború kellős közepébe.

A háborúval szemben sokféle álláspontot 
lehet elfoglalni a szerint, hogy kit ,hogyan érint 
exisztenclájában, egész létében. Általában két 
véglet között mozog az állásfoglalások skálája: 
az egyik a minél nagyobb közönbösség, a másik 
a túlzottan ideges félelem és rettegés.

Ezúttal nem az egyik vagy a másik felfogás 
helyességéről vagy helytelenségéről esik szó, 
hanem arról, hogy ebben az új helyzetben milyen 
magatartást tanúsít ifjúságunk.

Általában téves a felnőttek világának az az 
ítélete, hogy a gyermekek és az ifjúság érdek
lődési körén kivlil maradnak az események. Aki 
nyitott szemmel jár a világban és figyeli az 
ifjúság életét, jól tudja, hogy az utóbbi évtize
dek politikai, gazdasági, társadalmi szervez
kedései, szellemi mozgalmai mindig nyomot hagy
tak ' ifjúságunk életében. Hogy csak a legmin-" 
dennapibb kérdésekre gondoljunk, az ifjúsággal 
alig lehetett például bibliaórát vagy megbeszé
lést tartani, amelyen szóba ne került volna a 
magyarság politikai beilleszkedésének, társadalmi 
újjáépítésének vagy különösképen a népi-nemzeti

erők minden vonalon történő felszabaditásán.ak 
a felnőtteket állandóan feszültségben tartó 
problémája.

A különbség mindössze annyi volt, hogy míg 
a felnőttek többé-kevésbbé átfogóbb képet tud
tak alkotni maguknak az eseményekről és a 
mögöttük álló szellemi és lelki mozgató erőkről 
és néha határozott álláspontot is képviseltek, 
addig az ifjúság általánosságban nem jutott túl 
a problémákon és egy állandó elvi tájékozat
lanság és teljes határozatlanság hínárjában ver
gődött.

Miután pedig a háborút semmikép sem lehet 
elválasztani a politikai, gazdasági és társadalmi 
háttértől, ez az elvi tájékozatlanság lett egyik 
legfontosabb meghatározó tényező az ifjúságnak 
a háborúval szemben tanúsított magatartását 
illetően is. Nem azt jelenti ez, hogy az ifjúság 
nem vállalja a szenvedéseket és áldozatokat, 
vagy hogy nem állná meg a helyét a cselekvés 
pillanatában. Minderre már sok ragyogó példát 
láttunk eddig is. De igenis jelenti azt, hogy az 
egész háborús kérdés általában sok tekintetben 
felkészületlenül találta ifjúságunkat elvi szem
pontból és amint nem tudott nyugvó pontra jutni 
a politikai és társadalmi problémákban, úgy a 
háború nagy kérdésében is sok tekintetben 
irányításra szorul. Valami alig magyarázható 
önállótlanság jellemzi a mai ifjúságot. Mintha 
hiányoznék belőle a reá általában jellemző önálló
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kezdeményezésnek és találékonyságnak átütő 
lendülete és öntudatos készenállása.

Ha már most közelebbről próbáljuk vizsgálni 
ifjúságunkat, a háború iránti magatartás szem
pontjából, azt látjuk, hogy egyfelől bizonyos 
közönbösség jellemzi. Azok, akik ilyenek, álta
lában keveset szoktak gondolkozni. Az esemé
nyeket úgy veszik, amint vannak és várják a 
felsőbb irányítást és parancsot, aminek gondol
kozás nélkül alávetik magukat, anélkül, hogy 
lélekben mélyebben érintenék őket az esemé
nyek mögött álló indító okok és anélkül, hogy 
lelki és erkölcsi tekintetben olyan döntés elé 
állították volna magukat, amelyek exiszten- 
ciálisan iránytszabó lenne egész belső lelki ma
gatartásukra nézve.

Nem vádolhatjuk meg ifjúságunknak ezt a 
rétegét, passzivitása dacára sem, azzal, hogy 
gyökerében destruktív elem. S főképpen nem 
tehetjük magatartásáért csupán őt magát fele
lőssé. Nem, mert az utóbbi évtizedek kollekti- 
vizálódási hullámai, amelyek a világot újból 
és újból elárasztották, mint a letűnt individuális
liberális korszak természetes reakciója, nem 
tűntek el nyomtalanul ifjúságunk életéből sem, 
sőt nagyon is maradandó nyomokat hagytak 
abban. így nem lehet csodálkozni, ha ifjúsá
gunk valósággal belenevelődött egy olvan vi
lágba, amelynek egyedei állandó vezetésre és 
irányításra várnak és különös varázserőt tulaj
donítanak jelszavaknak, amiktől az életnek és 
a maguk szűk világának elsősorban gazdasági 
és társadalmi téren történő megváltozását re
mélik. Könnyen elképzelhető, hogy egy ilyen 
felnőtt világba beleágyazott ifjúság hamarosan 
leszokik az önálló gondolkozás és állásfoglalás 
igényéről, sorsára bízza magát s csak az ese
mények felszínen látható és érezhető hullámai 
érintik, amiket a pillanatnyi helyzeti előnyök 
szempontjából ítél meg a szerint, amint azok 
benne kellemes vagy kellemetlen érzéseket éb
resztenek. Ezért van, hogy ez az ifjúság szinte 
öntudatlan egykedvűséggel örvend a rendkívül 
hosszú iskolai szüneteknek, kalandvágyó érdek
lődéssel figyeli a háborús front mögötti világ 
tarka, nyüzsgő, filmszerűen pergő életét s leg
feljebb a légvédelmi szirénák félelmes búgása 
ébreszt benne szorongó érzéseket.

Mindez azonban nem jelenti azt, hogy a 
háborúval együttjáró események nem hagynak 
mélyebb nyomokat ennek az ifjúságnak az éle
tében. Sőt azt kell látnunk, hogy ifjúságunknak 
ez a könnyen gondolkozó rétege lassan el
veszíti erkölcsi érzékenységét és egy sza
badosságra hajló felületesség kezd úrrá lenni 
rajta. Mivel háborús viszonyok között általában 
háttérbe szorul minden nem háborús szempont, 
háttérbe szorul az erkölcsi felelősség szem
pontja is. Ma sok minden szabad, ami máskor 
nem, mert a háborús érdek úgy kívánja. Ezt 
a szabadságot, még a felnőttek világában is

kevesen tudják kellő értékeléssel kezelni. Hogy 
várjuk akkor, hogy az ifjúság erkölcsi egyen
súlyban maradhasson, felismerje és a maga 
számára kiértékelje a szabadság és a szaba
dosság közötti különbséget?

Másfelől azonban megállapíthatjuk azt is, 
hogy van ifjúságunknak egy olyan rétege is, 
amelyben felébredt a komoly felelősségérzet. 
Sokan vannak közöttük, akik számára a háború 
kérdése komoly probléma. Ezek a tusakodó és 
gondolkodó fiatalok, akiket általában is nyug
talanítanak az élet nagy kérdései és akiket 
állandó feszültségben tart az a törekvés, hogy 
a háború egész kérdéskomplexumát tisztázzák 
a maguk számára.

Ennek az ifjúságnak a főkérdése, amelyre 
minden más részletkérdést is önkéntelenül és 
szinte öntudatlanul visszavezet, a keresztyén 
álláspont tisztázása a háború kérdésében. Bár
miről legyen is szó — még ha kifejezetten 
nem háborús kérdésről folyik is közöttük és 
velük a beszélgetés — a mai idők hangulatá
nak megfelelően, a háborúnak az evangéliumi 
felfogással összeegyeztethető vagy össze- 
egyezhetetlen volta az a kérdés, amelyre 
mindegyre visszatér ifjúságunk.

Ez az a pont ifjúságunk életében, amelyik 
nemcsak hogy nem lehet közönbös reánk, ne
velőkre és szülőkre nézve, sőt, ami a legtöbb 
gondot is okoz, mert mi, amikor a mi gondol
kozó ifjúságunkról beszélünk, elsősorban éppen 
azokra gondolunk, akik ifjúsági keresztyén 
egyesületeink, bibliaköreink tusakodó, imádkozó 
és szolgáló tagjai. Ézelc azok, akiknek éppen 
az a hivatása, hogy a közönbösek és mindent 
elfogadók tömegében annak az evangéliumi 
kovásznak és sónak a szerepét töltsék be, 
amitől egész ifjúságunk gondolkozásának és 
erkölcsi magatartásának a helyes irányba tere
lése függ.

Ha tehát azt akarjuk, hogy egész ifjúsá
gunk megérezze az idők súlyát és feltámadjon 
benne a felelősségérzet sajátmaga és nemzete 
tagjai iránt Isten előtt, akkor elsősorban és 
mindenekelőtt vigyáznunk kell arra, hogy az az 
ifjúság, amelyik a kezünkben van az evangé
lium irányítása alatt, maradjon is együtt abban 
a közösségben, amelyben eddig volt. Elsősorban 
ennek az ifjúságnak kell meglátnia azt, hogy a 
keresztyén ifjúsági munka szerepe az anya- 
szentegyházban nem korlátozódhatik a béke
időkre és nem érhet véget semmilyen rend
kívüli állapottal. Az az ügy, amelyért az ifjúság 
küzd, nem múló világi célokat szolgál, hanem 
Isten országa eljövetelét. Isten országának el
jövetele pedig semmiképpen sem függhet há
borútól vagy békétől, külső szervezkedések 
biztos és nyugodt menetétől, személyi vagy 
tárgyi feltételektől. Mindezek sem békében, 
sem háborúban netn biztosíthatják önmagukban 
Isten ügyének sorsát. Ezt az ügyet egészen
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más valami biztosítja. A Szentlélek Úristen. 
Es nekünk reá kell vezetnünk ezt az ifjúságot 
arra, hogy merje rábízni egészen magát a 
Szentlélek Istenre és építse arra a fundamen
tumra, amely az Úr Jézus Krisztus. Ez ma 
sokkal nehezebb, mint máskor. Ugyanis az a 
felfogás, hogy háborús időben a háborús szem
pont mellett minden más szempont háttérbe 
szorul, különösen ezen a ponton érezteti hatá
sát az ifjúság életében. Lényegében semmi 
komoly indokkal nem tudjuk magyarázni pél
dául az ifjúsági bibliaórák és megbeszélések 
elhanyagolását és mégis nagy a kísértés arra, 
hogy elhanyagoljuk mindezeket éppen a hábo
rúra való hivatkozással. Az iskola szünetelése 
maga sem vonja maga után természetszerűen 
ezeknek az elmaradását. Sőt ellenkezőleg most, 
mivel "több szabad ideje van az ifjúságnak, 
több lehetőség nyílik az összejövetelek meg
tartására.

A háború kérdésének elvi tisztázását illetően 
reá kell vezetnünk a kezünkben lévő ifjúságot 
arra, hogy az önvédelem érdekében folytatott 
harc nemhogy ellenkeznék az evangél um szel
lemével, hanem éppen Isten egyenes parancsá
ból következik. Sokan vannak, akik ezt részben 
meg is értették és az Igével való foglalkozáson 
és megbeszéléseken túl vállalják a háborúba 
való közvetett belekapcsolódást szolgálati téren. 
Ezek a szolgálati alkalmak pedig most igazán 
özönével kínálkoznak fel ifjúságunk számára. 
Elkezdve attól, hogy műhelyben és irodában 
munkát vállalhatnak, egészen addig, hogy a 
sebesült honvédek részére olvasnivaló könyve
ket gyűjtenek, valamint, hogy a bombakáro
sultakon a maguk módján segítenek, egész sor 
lehetőség és alkalom kínálkozik a valóban ko
moly keresztyén nemzeti szolgálatra ifjúságunk 
életében.

Mindezek a szolgálati munkák azonban csak 
úgy érnek el igazi eredményt, hogy ha ezeket 
ifjúságunk öntudatos tisztánlátással vállalja. 
Azaz, ha tisztában van azzal, hogy mindannak 
a munkának, amit a béke érdekében élvez, 
csak úgy van értelme, ha bizonyságtévéssel 
párosul. Ezért tisztán kell látnia ennek az ifjú
ságnak, hogy ezt a vérében vergődő világot 
soha semmi politikai vagy társadalmi akció 
ki nem vezetheti a nyomorúságból, csak egy 
olyan új nemzedék, amely egész életét és 
minden munkáját az egyetlen fundamen
tumra, Krisztusra építi. És ha látja, hogy 
a nemzetet és a társadalmat az önzés és 
haszonlesés, a kizsákmányolás és eltiprás 
bűnétől, ami egyformán meg van háború
ban és békében úgy a mi nemzetünknek, 
mint más népeknek az életében csak a Szent
lélek által újjáteremtett lelkek tudják meg
menteni.

Végül világosan kell látnia a keresztyén 
nevelő és szülők irányítása alatt álló ifjúságnak

a maga küldetését a kívülálló ifjúság felé. Tudnia 
kell, hogy semmikép sem elég az, ha ők a 
maguk számára tisztázzák a kérdéseket és ők 
maguk vállalják a feladatokat. Tudniok kell, 
hogy egész munkát csak akkor végeznek, ha 
minél több kívülálló ifjút bekapcsolnak a ma
guk evangéliumi szellemtől áthatott közössé
gébe, hogy ezek mind azzal a lélekkel végezzék 
a rájuk háruló szolgálatot, amit a Krisztus iránti 
hálaáldozat gondolata irányít és életüket az új, 
megváltozott viszonyok között is az evangélium 
irányítása alá helyezik.

Nekünk feltétlen hinnünk kell abban, 
hogy az ifjúságnak ez a rétege, bármilyen 
csekély számú legyen is, csodákat tehet és 
új irányt szabhat egész ifjúságunk életének 
és valóban alapjává válik a háború utáni 
nemzedék jövőjének. Hinnünk kell ebben 
egyrészt azért, mert ennek a hitnek hiánya 
minden ifjúsági munkánkat eleve megbénítja, 
másrészt azért, mert amikor ebben hiszünk, 
nem ifjúságunk emberi erejében hiszünk, 
hanem a Szentlélek Isten erejében, akinek 
mindig volt és lesz hatalma arra, hogy a 
romok felett új életet teremtsen az Isten 
dicsőségére. NAGY ZOLTÁN.

Pályázat.
A tiszáninneni egyházkerület espereseivel ez év 

március 20-án tartott értekezlet megállapodása és meg
bízása alapján pályadíjat tűzök ki a következő dol
gozatra :

.Az áldozatkészség hatékonyabb kimunkálásának, 
felébresztésének, rendszeresítésének módjai és eszközei 
egyházi életünkben.“

A dolgozatban elő kellene tárni, hogy milyen adako
zási módok eszközök és célok vannak legközelebb egy
háztagjaink lelkületéhez ? Milyen adakozási módok 
váltak be eddig egyházi életünkben ? Melyek sorvadtak 
el és mi okból? Mely adakozási forrásokat lehetne 
az adakozás számára találni.

Mit kellene tenni adományok összegyűjtése, keze
lése és felhasználása terén, az adakozási kedv és a 
bizalom növelése szempontjából.

A pályamunkát legalább négy, legfeljebb 12 félívnyi 
gépelt oldalon, kézírás esetén olvashatóan írva, össze
fűzve, borítékkal és jeligés levéllel ellátva f. év szept. 
1-ig kérem eljuttatni a tiszáninneni egyházkerület püs* 
pöki hivatalához (Miskolc).

A pályamüveket az esperesek átnézése és hozzá
szólása alapján egy bizottság fogja elbírálni. A követel
ményeknek legsikeresebben megfelelő pályamunkát 500 
P. tiszteletdijjal jutalmazzon.

Miskolc, 1944. május hó.
Dr Enyedy Andor 

püspök.
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Küzdelem a jövőért.
Tekintve a jelent, helyzetünk nem mondható meg

nyugtatónak, de azért nincs okunk végleg elkeseredni 
sem. Mert történelmünk folyamán nem egyszer adta 
bizonyságát törhetetlen életerejének a magyar. Népünk 
legfelső rétegei elveszhettek, űgyszólva teljesen a tiszta 
fa|Í8ág szempontjából, középosztályunk nagyréazben el
idegenedhetett vérségileg, de tisztán, keveredés nélkül 
megőrizte m agát a jö vő  szám ára a nép. Ősi ösztöne és 
józan gondolkodása megtalálta legtöbb esetben a vissza
húzódásban, elzárkózásban, a változott viszonyokhoz 
való csöndes alkalmazkodásban a megmaradás helyes 
útját.

Nekünk pedig csak egy célunk lehet; olyan ifjú - 
ságot nevelni a jövő számára, amely ismerve nemzete 
kendőzetlen történelmét, világosan lássa a veszedelmeket, 
számolja fel faji és egyéni hibáinkat, erős akarattal 
küzdjön  a magyar faj sorsáért a magyar földön és tör
hetetlen hittel higyjen abban, hogy isten akaratán  kivül 
a magyar közösség m unkáján áll, vagy bukik  a m a 
gyarság sorsa.

Ehhez azonban elsősorban öntudatos m agyar csa
ládok és öntudatos m agyar nevelők kellenek.

A család a lelkész lelkigondozása alatt él, gyerme
kei a lelkész, tanító, tanár hatáskörében nőnek fel. 
Tudom, hogy ezer más tényező is befolyásolja a lélek 
alakulását, de hogy a körülmények változása alatt ho
gyan cselekszik valaki, nagyon sokszor függ attól az 
erőtől, amelyet ebből a három tényezőből szívott fel.

Legnagyobb befolyása a gyermekre kétségtelenül a 
családnak van. Nemcsak a születési adottságok miatt, 
hanem mert az érzelmek egész szövevénye könnyíti 
meg azt a munkát, amelyet a nevelőnek előbb magá
nak kell megteremtenie, ha komoly eredményt akar 
elérni.

A családban az anyának jut a döntő szerep. Talán 
ez a tudat nyilatkozik meg az anyanyelv szavunk sú
lyában, mikor a faj megállapítása céljából az anyanyelv 
után kérdezősködünk. De a közelmúlt tapasztalatai is 
ezt bizonyítják. A református magyar anya (ha függet
len volt különben a román államhatalomtól) akkor is 
magyar iskolába íratta a gyermekeit, ha az apjuk gö
rög keleti és román nevű volt. Ezért van annyi román 
nevű, de jó magyar és jó református székelyünk és 
ezért vesztek el a Szilágyságban a magyarság ezrei 
annyira, hogy ma egy magyarnevü, magát románnak 
valló, magyarul egy szót sem tudó román emberről ki
mutatható, hogy a nagyapja még református lelkész 
volt, de román leányt vett el feleségül. (Magyar Út.)

Ez a jelentősége a családnak a hitélet terén is. 
A férfi, nagy elfoglaltsága miatt, innen is kiesik. De ha 
az anya hite mindent elárasztóan erős, ha ezt a hitet 
át tudja adni gyermekeinek, a család élő és életet le
helő része az egyházi közösségnek.

És itt mutatkozik meg a vegyesházasságok igazi 
veszedelme. Mert az anya akkor sem tud más hitet át
adni a gyermekeinek, mint amiben ő felnő — ha re- 
verzálist is ad a javunkra. Reformátusságunk legna
gyobb veszedelmét, életerőnk lassú elfogyásának, szét-

patakzásának okát talán itt kell leginkább keresnünk, 
a reverzálisban. A református vallásban megnyilatkozó 
gondolatszabadság, méltányosság talán itt siklik leg
többször vakvágányokra, hogy aztán később jóvátehe
tetlen bánatok kiforrásaivá váljék.

Faji és hitéleti szempontból itt nő meg a nevelő : 
lelkész, tanító, tanár jelentősége. Csak arra gondoljunk, 
hány öntudatlan református leányunkat ragadta el a 
közelmúltban is az idegen faj az idegen valláson ke
resztül !

A lelkek gondozói, nevelői azonban soha ne feled
jék el, hogy a legritkább esetben lehet figyelemmel kí
sérni a gyerm eki lélekben történő változásokat, amelyek 
a külső  behatások nyomán keletkeznek. A gyermekkel 
foglalkozó ne feledje el soha, hogy sokszor erősebb a 
hatás, amelyet öntudatlanul gyakorol a gyermeki lélekre, 
mint az, amelyet tudatosan előkészít, Ezért legelőször 
önmagát kell szigorú önbirálat alá vetnie. S3ha ne kí
vánjon olyat, amit magára nézve nem tart kötelezőnek. 
És ha gyönge embernek ismerte meg magát, jobb, ha 
nyíltan beismeri, mint ha hivatali tekintélyével ellen
súlyozza erkölcsi magasabbrendüségének hiányait.

Öntudatos, tisztánlátó, erkölcsi Jellemmel bíró, hi
téhez ragaszkodó nevelökte van szükségünk, mert csak 
ezek tudnak az eljövendő idők ismeretlen nehézségei
ben is keményen megálló nemzedékeket nevelni. Mert 
az embert nem a műveltség mennyisége, hanem a 
minősége határozza meg. Ezért a nevelésben sem 
mennyiségi, hanem minőségi eredményekre kell töre
kednünk, ha gyermekeink jövőjét, bár emberi elgondo
lás szerint, de biztosítani szeretnök.

Sajnos azonban éppen ezen a téren mutatkoznak a 
legsúlvosabb nehézségek. S ezek a hibák mintha éppen 
a legutóbbi években kezdenének mind veszedelme
sebbekké válni. Itt most nem térhetek ki ezek részle
tezésére. Csak a jelenleg legfeltűnőbbekre mutatnék reá.

Úgy érzem, magyar és református gyermekeink 
jövőjének sorsát legkedvezőtlenebbül befolyásolja a 
készületlen, tekintélyét vesztett lelkész, az anyagiakkal 
küzdő, vagy csak anyagiakat néző tanár, és az erkölcsi 
ta la jt lába alól vesztő tanító.

Talán túl kemények a szavaim, de legyen ment
ségemül, hogy mind a három vádlotthoz odatartozónak 
érzem magamat. Lelkésznek vagyok a felesége, tanár 
vagyok és tizennégy éven keresztül neveltem tanító
nőket. A felelősség súlyát mjnd a^három oldalról érzem 
és mind a három oldalról fáj a vád, amely szinte 
naponként éri rendünket. Annál inkább fáj, mert szemé
lyesen kell tapasztalnom mind a három vád részbeni 
igazát. S ez olyan lesújtó, hogy ime nyíltan vállalom a 
valószínűen bekövetkező felháborodást, említésükért.

De miért kell hallanom, hogy még ma is van 
egyes helyeken, román tengerben, alig lélegző kicsiny 
magyar szigeten olyan református lelkész, aki vasárnap 
reggel keresi ki prédikációját — könyvből és azt szépen 
el is olvassa a szószékből?  Hisz akkor nincs mit csodál
koznunk a magyarságvesztés lélegzetelállító számadatain 
Szilágyságban és a többi szórvánnyá lett ős magyar
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vidékeken 1 Akkor nincs mit felháborodnunk azon, hogy 
1943-ban a vegyeslakosságú falu román lelkésze készen 
felöltözve várja a halott magyar temetésére való hivást, 
mert biztos benne, hogy a szomszéd faluban szolgáló 
lelkésznek megint nem lesz esetleg ideje utolsó útjára 
kísérni hívét. Ez, tudom, hogy csak kirívó eset. De fáj, 
hogy egyáltalán ez is van.

És fáj, hogy hallanom kell egészen eliszákosodott 
tanítókról és könnyelmű tanítónőkről. Vajon milyen 
nemzedéket nevelnek fel fajunk és hitünk számára ? Ne 
vigasztalja senki azzal -magát, hogy csak egy kicsiny, 
eldugott falu vezető embere. Mert egy 20—50 évig tartó 
állandóghatás nagyapáknak és unokáknak is átalakíthatja 
lelki arcát. A nemzet szempontjából pedig egyetlen 
ember elveszése sem közömbös, mert vele utódoknak 
kiszámíthatatlan tömege esik ki a magyar jövőből.

A tanárság  jövője pedig épen válságossá lett. A 
mind veszedelmesebb arányokat öltő tanárhiány nehány 
esztendő múlva, ha a bajokon nem segítenek, végzetes 
lesz, Fiatalságunk nagyon kis hányada az, amelyben a 
hivatás iránti áldozatrakész szeretet el tudja némítani 
a józan ész szavát, amely eléje festi az anyagi gondok
ka l telített jövő képét. Mert a tavalyi évet véve alapul; 
melyik fiatal ember merne családot alapítani havi 180 P. 
kezdöfizetésre, mikor húsz esztendei munkája gyümöl
cseként majd’ havi oöOjP. körül áll a'Jizetése.

S ha‘más" útakon"; kény télén 
pótolni a sovány anyagiakat, hol marad az idő, kedv, 
türelem, a maga továbbképzésére, mely előfeltétele lenne 
a lelkes munkának?

Másik gyökere a veszedelemnek, hogy részben a 
már említett anyagi okokból, de igen sokszor emberi 
gyöngeség alapján a nagyvárosok m agukhoz szívják  a 
vidéki tanárság) nagy ¡[százalékát s úgyszólván csak az 
nem mozdul a végekről, akinek nincs rá alkalma, vagy 
akiket elszakíthatatlan szálak kötnek oda.

Úgy tudom,'.hogy[a baróti polgári leányiskola tanár
hiány miatt szűnt meg, s hogy csak épen a legközelebbi 
példára hivatkozzam, a)Székely-Mikó kollégiumnak jelen
leg mindössze két magyarszakos tanára van, az egyik 
igazgató, a másik helyettes igazgató, törvényes óra
számuk összege 16. Mondanom sem kell, hogy sokkal 
magasabb óraszámmal dolgoznak, de mit tud tenni két 
ember a 12 osztály 400-on jóval felüli gyermeklétszámá
val, mikor a kötelező heti óraszám legkevesebb 44 ?

Nincs jobb helyzet a tanítóságnál sem. Az emberben 
elhül a vér, ha csak egy olyan egészen apró hirecske 
is vágódik a szemébe, mint az, hogy a Szilágyságban, 
az elrománosodott magyarok lelki temetőjében üres 23  
tanítói állás, 10 iskolában pedig egyáltalán nincs 
tanító i (Magyar Út) Városokon pedig. ♦. egyes helye
ken . . .  fölös a számuk!

Ali lesz a magyar. . .  mi lesz a székely ifjúsággal, 
ha az iskoláiképpen a végekenj^tanár és tanító nélkül 
maradnak ?

Az elmúlt^évtizedekben a Székelyföld „kulturzóna"- 
ként szerepelt, a román állam ideküldött tanítóit sokkal 
jobban fizette/mint azokat, akik kevésbbé veszélyeztetett 
területen [teljesítettek szolgálatot. Vájjon nem lenne-

szerencsés gondolat a végeken szolgáló nevelői karról 
jobban gondoskodni ? Hatha akkor nem tódulnának 
mind a központok felé, ahol a fizetés mégis csak nagyobb 
a nehezebb megélhetés, drágaság címén. Hátha így, 
anyagi eszközökkel, nemesebb szellemi célokat szol
gálunk? Kiss Árpddné, Seprőül Anna .

I R O D A L O M
Magyar ön ism eret
László Dezső ú j könyve.

Tizenkét esztendő szellemi terméséből válogatta 
össze a szerző könyvének darabjait, nagyrészt hírlapi 
cikkeket, előadásokat, melyek már műfaji adottságaik
nál fogva is erősen kötve vannak az egyszeri alkalom 
időszerűségéhez. Meglepő, hogy így együttesen mégsem 
hatnak alkalmi, a pillanattal: elszálló jelentőségű meg
nyilvánulások szervetlen mozaikjának, sőt szoros eszmei 
egységben egymáshozkapcsolódó, céltudatosan rendezett 
gondolatsor benyomását keltik. A szemléletnek az egész 
könyvön átvonuló egysége annál szembetűnőbb, mivel 
az az aránylag hosszú időszak, melyen belül az egyes 
Írások keletkeztek, a magyar szellem történetében egyik i 
legváltozatosabbaknak és tanúja volt számos álláspont
változtatásnak. László Dezső gondolkozása azonban 
következetesen, azonos irányban és^egy cél felé fejlő
dött, érzékelhető kitérők nélkül; központjában a magyar
ság áll, mint megismerendő jvalóság, érték és sors s ez 
a megismerési törekvés sohasem öncélú, hanem a meg
valósítandó reformot akarja szolgálni.

Mindaz, amit az erdélyi magyarság a magyar közös
ségi élet jövendő berendezéséről megálmodott és munka
tervvé érlelt, csirájában már ott van László Dezső leg
első cikkeiben, a legutolsókban pedig tisztán, félre
érthetetlenül bontakozik ki magyar;; életprogrammként, 
melybe az elmúlt évtized nagy ¡ellentétei már nenrmint 
ellentétek, hanem egymást kiegészítő, építő eszmék 
illeszkednek bele. Hangsúlyozza a népi műveltség nemzet
megújító jelentőségét,¡de ugyanakkorüszinlézisbe akarja 
olvasztani a magyar történelmi magas kultúrával. Célul 
tűzi ki a család természetes alapjaira épülő osztály tálán 
magyar társadalom kialakítását s helyesen mutat rá 
arra, hogy az erdélyi, társadalmi ̂ kezdeményezéseket nem 
tette feleslegesekké'^ felszabadulás, sót^azokat erőtelje
sebben tovább kell fejleszteni, de nem esik abba a 
túlzásba, mely [az államot a nemzetéletében másod
rendű tényezőnekj tekinti*: a nemzetnek szerintelállam 
és társadalom egyaránt^nélkütözhetetlen szerveződési 
formái. Sürgeti a magyar ¿'nép széles rétegeinek gaz
dasági emelését, de feltételül szabja a minőségi emel- 

^ : a szaktudást, a felelősség £és a közösségi szol
gálat fokozását. ¡.Éppen ez a biztos ̂ egyensúlyérzék, 
mellyel allátszólagos ellentéteket] kiegyenlíti s harmó-
h ha x°nCÍ0latrend8zerré formálja/, teszi könyvét mara
dandó értékűvé. Túlzásokra, felelőtlen kilengésekre haj- 

°*szalcunkban az] ilyen higgadt,; következetes
gondolkozás megbecsülhetetlen iránytű.
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Gondolatainak szilárd egyensúlyát bátor keresz- 
tyénsége biztosítja; az egyház sziklatalaján álló hívő 
szól ebben a könyvben a magyar kérdésekhez. Tudja és 
vallja, hogy „egyház nélkül és egyházon kívül nincs 
magyar nemzet" s méltán fordul a ma gyakran érdekké 
vagy általánosságokban révedező humanizmussá fajult 
álkeresztyénség ellen: „minden keresztyén eszme lég
üres térben pukkan szét, ha nem az Anyaszentegyház- 
ban nyer élő testet". Annak a nemzeteszmének, melyet 
ö hirdet, értékmérője Krisztus, ihlétője pedig a Szent
lélek. Maga nevezi világnézetét a keresztyénség 
és magyarság ^elválaszthatatlan prófétai egységének, 
melyben minden probléma egyedül helyes megoldása 
adva van.

Ebből a könyvből is, mint László Dezső többi 
munkáiból, sokoldalú érdeklődésű, kritikaiadé egyúttal 
építő beállítottságú szellemiség bontakozik ki, melyet 
ezernyi szál fűz a nemzet élő hagyományaihoz, tör
ténelmünk mélységeihez s ugyanakkor a magyar mához 
is* Alig van nemzeti létünknek olyan sorskérdése, melyet 
előadásaiban, cikkeiben legalább ne érintene, de egy 
sincsen, melyet ne állítana azonnal Isten mértéke alá, 
Az a mélyről fakadó, szinte ösztönös értékelő magatar
tás, mellyel az élet jelenségei felé fordul, született 
nevelőre vall, aki magában és másokban biztos érzék
kel tudatosítja a dolgok lényegét és értékét; olyan 
nevelőre, akinek eddigi és ezutáni munkássága a leg- 
reményteljesebb biztosíték arra nézve, hogy a magyar 
élet valóban abban a szellemben fog megújulni, mely
nek hajtóereje a keresztyén szolgálat.

M akkai László.
"HfllllllliH»

Magyarország helyismereti könyvészete.
Budapest, 1944 424. hasáb.

Dr. Bodor Antal a Magyar Társaság megbízásából 
különös gondossággal állította össze e hézagpótló 
bibliográfiát, mely a történelmi Magyarországon fekvő 
helységek, megyék, országrészek és tájak betűrendjében 
közli a róluk bármely nyelven írt 14.000 könyv és kéz
iratos munka elmét. E kézikönyv jó áttekintést nyújt az 
egyes helyek föld-, nép- és természetrajzát, történelmét, 
egyházi és szociális életét stb. ismertető művekről, 
megkönnyíti a különböző vidékek helyismereti irodal
mának összehasonlítását s rávezet a pótlandó hiányokra, 
támogatja a szülőföldismereti oktatást, a családtörténeti 
kutatást s a helyi monográfiák összeállítását. Ösztön
zést és segítséget nyújt arra, hogy lakóhelyük és szülő
földjük múltját s mai viszonyait minél többen alaposan 
megismerjék 8 a tennivalókra ráeszméljenek. Fontos 
nemzetpolitikai célokat szolgál e mű, amikor rávilágít 
arra; hogy a még vissza nem tért országrészek magyar 
helyismereti irodalma is mily gazdag és szemlélteti, 
hogy helyismereti munkáink közül mily sok jelent meg 
nemzetiségeink nyelvén is, kik a szentistváni gondolat 
oltalma alatt mindig szabadon fejleszthették kultúráju
kat, sőt sok müvet maguk a magyar közintézmények 
adtak ki azok anyanyelvén. A könyv 28 pengőért kap
ható a szerzőnél, Budapest, V., Géza-utca 4. szám.

Magyar vértanuk nyom ában.

Most jelent meg Kocsi Csergő Bálint fenti című, 
eddig kiadatlan müve. 19 magyar gályára szánt lelki
pásztor élete utolsó óráját, imádságát írja le benne 
megdöbbentő módon a szerző „Életük végét nem yilá- 
gítja be máglyák lobogása. Vízbefojtásukat nem jelzi 
utolsó leheletük felszálló buboréka, hanem sötét bör
tönök közé, piszkos istállók szalmáin, vagy az út po
rába zuhantan törik nyakukat és maradnak tehetetlenül 
vadak táplálékául" — írja bevezetésében a fordító 
Szimonidesz Lajos. Tartalma szempontjából alighanem 
ez a könyv a gályarab-irodaloin legmegrázóbb darabja. 
Ajándékkönyvnek kiválóan alkalmas, hisz bárkinek ér
téket jelent. Lelkipásztorok számára pedig különösen 
sok haszonnal jár olvasása, friss, a való életből merí
tett megrázó illusztráció a könyv minden fejezete. 
Vallásos estéken és házi áhítatokon pedig kiváló és 
korszerű segédeszköz. Felolvasásuk néhány hozzáfűzött 
szóval soha nem feledhető alkalmakat fog jelenteni. 
A könyv ára 4 pengő 50 fillér. Megrendelhető Bottyán 
János, Budapest, XIV., Hermina-utca 51. címén, vagy 
49.009 csekkszámláján. A könyvből kétnyelvű, latin
magyar kiadás is elkészült Trusius Jób versével. Ennek 
ára 6 pengő.

MEGJELENT
D. Dr. RÉVÉSZ IMRE tiszántúli református 

püspök válogatott tanulmányainak

Tegnap és ma és örökké. . .
c. kötete több mint 400 lapnyi terjedelemben.

A hatalmas kötet a neves egyháztörténész harmincöt 
évre visszatekintő tudományos munkásságának leg
kiválóbb termékeit foglalja magában. A könyv elő
jegyezhető a Coetus Theologorum — Református 
Theologusok Főtitkári Hivatalánál, Debrecen, 10. Köz

ponti Egyetem. Ára; 24 pengő.

REFORMÁTUS ÉLET és KIÁLTÓ SZÓ
együtt szolgálja a magyar református egy
házat. Céljuk hltépltés és gyülekezetépltés, 
a városi és tanultabb hívek Irányítása a 
mai mérhetetlen káosz és tájékozatlanság 
idején. Küldjük be a közös kiadóhivatalba 
(Budapest IX., Kálvin-tér 8. sz.) azoknak a 
cimét, akikről gondoljuk, hogy a két lapot 
megrendelik. — Mutatványszámot szívesen 

küld a kiadóhivatal

Felelős szerkesztő és kiadó: LÁSZLÓ DEZSŐ. 
Postatakarékpénztári csekkszámla száma; 5.073.

Nyomatott a Jordáky-nyomdában Kolozsvár, Hitler-tér 13, 
Felelős vezető: jordáky Lajos.


